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BUNUL ECONOM 
REVISTĂ PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE SI CO MERCI. 

A B O N A M E N T U L : 
Pe an cor. 5 ; pe jumătate an cor. 2 6 0 . 

Pentru România 15 lei pe an. 

I N S E R Ţ I U N I L E : 
să socotesc după tarifă, cu preţurile 

cele mai moderate. 
Abonamentele şi inserţiunile să plătesc totdeauna tnainte. 

C o m a s ă r i l e . 
Oamenii noştri şi azi să împotrivesc comasărilor. îm

potrivirea aceasta să explică prin aceea că cheltuielile de 
comasare sunt foarte mari şi afară de aceasta proprietarii 
mici dedaţi cu holdiţele ior nu să pot împăca uşor cu 
gândul de a li-să schimba cu altele, fie şi date la un loc 
sau două. — Mai este şi slăbiciunea omenească la mijloc, 
cum e: preţuirea locurilor, clasificarea şi împărţirea cari 
dacă nu să fac cu dreptate şi cu conştiinţă curată, produc 
nemulţămiri, de multeori turburări sângeroase. — Lupta 
pentru existenţă. 

Cu toate acestea oamenii cu minte şi cu învăţătură 
bună primesc şi să supun cu toată bunăvoinţa legilor de 
comasare. Şi aşa e şi bine. 

In loc să aibă fiecare 2 0 — 3 0 de parţele mici *de pă
mânt în tot atâtea locuri îndepărtate, negreşit este mai cu 
minte să aibă numai în două table. 

In loc să fie silit fiecare sa-'şi trimită copilul şi fetiţa 
là vaci, la boi, cai, gâşte, porci, —• negreşit é mai çù minte 
a să tăia din hotar o parte potrivită şi îndestulitoare pen
tru păşunat comun. 

Braţele muncitoare s'ar înmulţi şi ar putea fi mai cu 
bun résultat întrebuinţate la îngrijirea grădinilor şi la a po-
meturilor, cari din cauza aceasta rămân necultivate şi ne
productive, iar ţăranul e silit să-şi cumpere toamna ceapă 
şi verdeţuri şi să mai ducă şi lipsă în casă. 

Eată de ce e bine şă ne împretenim cu comasările 
şi să le primim. 

Câţi copii nu cercetează şcoala şi nu pot învăţa nici 
a ceti şi serie din pricina că primăvara trebue, să păzească 
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vitele şi iarna n'are cu ce să îmbrăca. A păzi vitele însă 
însemnează a nu lucra nimic. Şi e mare păcatul acesta şi 
în prea multe comune să arată la ai noştri, de aceea să 
Vede şi săîăcia ca răsbunare pentru acest păcat. Din po
trivă, în comunele unde este păşunatul regulat, unde co-
masaţia este bine sfârşită, acolo e îndestulire şi înaintare 
în toate. 

Comasările bine îndeplinite sunt un izvor de înavuţire 
din toate punctele de vedere. 

Sunt v reo sută de ani, de când a început a să cul
tiva trifoiul în ţara noastră. El este una din plantele cele 
mai de căpetenie în şirul celorlalte plante de nutreţ pen
tru vite. In timpul din urmă să numără şi i-să zice, că 
este o proptă sigură în agricultură. 

însuşirile lui sunt, că hrana şi-o trage din straturi a-
dânci ale pământului, primeşte o cantitate mare de ma
terii din atmosferă, creşte primăvara de timpuriu şi în îm
prejurări favorabile produce cantităţi considerabile. Trifoiului 
îi prieşte şi să desvoaltă mai bine in pământuri cât mai 
văroase? — pământurile humoase şi năsipoase nu sunt pen
tru el. Locurile stoarse de puteri prin recolte — sau să
race cum să mai zice — de asemenea nu sunt potrivite 
pantru cultura trifoiului. 

Voind a sămăna trifoiu pe un anumit loc de pământ, 
trebue sá avem în vedere următoarele: pe locul destinat 
pentru aceasta, să se risipească încă din toamnă gunoiu, 
după aceea — tot în acel anotimp — să se are cu plu
gul astfel ca gunoiul să ajungă bine în brazde, rămânând 
astfel peste earnă. In modul acesta i-s'a dat arăturii pregă
tirea trebuincioasă. Locul să fie cât mai limpede şi curat 
lipsit de buruieni. E bine ca tritoiul să se samene în 
urma plantelor ca: cucuruz, sfecle, varză etc., căci acestea 
precum ştim trebuesc săpate de 2 — 3 ori — stârpind a-
tunci buruiana. 

Ţelina spartă nu este acomodată pentru sămănarea de 
trifoiu, precum n i с ь ^ о и й ^ . cari îşi trag apă din afunzi-

T R I F O I U L . 
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mea pământului, arătura ce să face primăvara să se grape 
cât mai bine, ca să nu rămână pământul bruşos, în cazul, 
că aceasta nu să poate isprăvi îndeajuns cu grapa, atunci 
să sparg bruşii cu ciocane anume făcute din lemn. Semă
natul să poate face cu mâna sau cu maşina. Cel cu ma
şina este însă de preferat, căci prin sămănatul cu maşina, 
sămânţa să distribue în mod egal peste tot locul. Sămăna
tul trifoiului să face ca şi la alte plante. Când să samănă 
— fie cu maşina, fie cu mâna — e bine să se amestece 
sămânţa trifoiului cu năsip sau cu pământ mărunţit cât de 
bine, pentru-că sămânţa fiind mică de tot, acela care nu 
e obibînuit cu asemenea săminţe nu le aruncă deopotrivă, 
felul acesta de sămănat este a-să înţelege mai cu seamă 
când să face cu mâna. Pe un jugăr este de lipsă cam 
6—8 kgr. După sămănat să dă cu tăvălucii. In cazul că 
sămânţa să bagă prea adânc în pământ — nu răsare. 
Trifoiul poate fi sămănat şi în sămăturile de toamnă. După 
ce s'a sămănat să lasă în grija naturii. Pe când să apro
pie stânta Marie începe a-să face de coasă. 

Când vrem, ca trifoiul să fie dat vitelor verde şi ne
uscat, trebue început ceva mai de timpariu cu coasa, căci 
dacă nu, cotorul începe a să îmbătrâni prea tare. 

Este potrivit a să cosi pe zi numai atât, cât să re
cere penntru trebuinţa vitelor — dimineaţa sau seara, când 
nu este aşa căldură mare. Nutreţul acesta verde trebue 
dat vitelor, la început în cantităţi mai mici şi numai mai 
târziu în măsură mai mare, fiindcă la început stomachul 
vitelor nu este dedat şi uşor să pot îmbolnăvi (umfla),- este 
bine ca săptămâna dintâi să se amestece trifoiul cu paie. 

In timpul cât ţine cositura trifoiului, vitele nu mai au 
trebuinţă de altă hrană sau de păşune. După cositura din
tâi el creşte iute. In şesul din ţeara »Bdrsit« — în anii 
buni — s'a putut cosi pe an şi de 4 ori, mai crescând în 
urma acelora încă atât, cât puteau paşte vitele. 

Rădăcina trifoiului trăieşte niai mulţi ani, dar' după 
3—4 ani trifoiul începe a să rări, când va trebui din nou 
arat şi sămănat cu ori-ce plantă, afară de trfoiu. 

Dacă voim a usca trifoiul şi a'l păstra ca fân, trebue 
să fim atenţi la următoarele: trifoiul care este înfloare la 
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tot cazul trebue cosit înainte de a să înegri -şi veşteji floa
rea, după aceea trebue întors, fără a să risipi, punându-se 
bugle mari sau pe capre, unde poate rămânea mai mult timp. 

Ün hectar poate produce în termin mediu 2 1 0 măji 
metrice trifoiu verde sau 4 5 măji metrice trifoiu uscat. 
Sub un hectar trebue să înţelegem, că este ceva mai mult 
ca 1 jugăr şi jumătate, ear' 2 0 0 măji metrice sunt cam 
3 6 0 măji vechi. 

In locurile cunoscute ca nepriincioase pentru cultura 
trifoiului, să nu să mai iacă încercări zadarnice, dar' cu 
atât mai vârtos să se cultive în cantitate cât mai mare în 
locurile acomodate desvoltării lui fiind o plantă ce joacă 
un rol însemnat în economie. jy. Hamsea. 

Cursuri de stupărit. 
La stupăria de stat din Gödöllő în decursul anului 

1907 să vor ţinea 6 cursuri din stupărie în rândul urmă-
toriu : 

Din 1—21 Mai pentru economii mai mici; din 1—15 
Inie pentru păzitori de pădurii din 1 8 — 2 8 Iunie pentru 
preoţi; din 1—21 Iulie şi din 24 Iulie până în 15 Au
gust pentru învăţători; în fine din 18 August până în 31 
pentru femei. 

Scopul acestor cursuri este câştigarea cunoştinţelor 
teoretice şi practice şi îndeletnicirea pentru a-şi pregăti fie 
care stupar atât coşniţele cât şi uneltele de lipsă, el sin
gur acasă. 

Fiecare participant în decursul timpului petrecut va fi 
pro văzut cu locuinţă şi cost gratuit, afară, de aceasta cei 
cari vor cere cu rugare şi vor legitima starea lor materială 
nefavorabilă, — vor fi împărtăşiţi şi cu favorul de călăto
rie cu un bilet de l / 2 pe clasa III. în sonele de depărtare 
7 — 1 6 ; biletul li-să va expeda inainte de plecare delà di
recţiunea ştupăriei din Gödöllő 

La fiecare curs să vor primi numai câte 2 0 ascultă
tori. Cei ce doresc să asculte aceste cursuri sunt îndrumaţi 
a-şi înainta rugările timbrate cu Stempel de 1 coroana prin 
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oficiile protopretoriale ori comitatense, adresate Dlui Minis
tru reg.-ung. de agricultură, arătând ocupaţiunea lor şi cur
sul la care voesc a sà înscrie. 

Economii şi alţi doritori, au lipsă de un atestat de 
recomandare delà antistea lor comunală. 

Rugurile să se trimită cu o lună înainte de începerea 
cursului. 

Evenimentele din România. 
«Monitorul Oficial « publică următorul 

Apel cătră cetăţeni. 
Am trecut prin zile de grea primejdie pentru statul 

român. Corpurile legiuitoare, artriata, autorităţile şi-au făcut 
datoria. Răscoalele s'au potolit repede. 

Ordinea fiind restabilită, să veghiem pentru ca să nu 
să ivească noui primejdii. Să nu dăm însă uitării groazni
cele întâmplări prin cari am trecut şi cauzele cari le-au 
produs! 

Pentru ca să asigurăm viitorul, agitatorii vor fi urmă
riţi şi pedepsiţi; dar' în acelaşi timp trebue să alinăm ne
voile ţărănimei. 

întâia grijă a guvernului va fi de a da aministraţiunei 
şi învăţământului public un rost cinstit, pentru ca să dis
pară obiceiurile rele cari s'au înrădăcinat şi cu dâhsele 
apăsarea care înăduşe şi striveşte puterile de muncă şi de 
producţiune. 

Guvernul şi-a propus apoi a îmbunătăţi soartea po-
pulaţiunei muncitoare, fără a jigni interesele legitime ale 
proprietarilor. Guvernul nu va perde din vedere acest ţel 
şi'l va reaminti necontenit tuturor slujbaşilor statului. Delà 
guvern va veni cuvânt împăciutor, ca buna rânduială şi 
dreptatea să predomnească peste tot locul şi pentru toţi. 

Să ştie toţi ţăranii că toate plângerile şi cererile tri
mise de ei guvernului sunt cetite şi cercetate cu luare 
aminte. Cerinţele drepte şi bine întemeiate să vor îndeplni, 
nu însă cele nedrepte şi nechibzuite. 

îmbunătăţirile ce să vor face legilor astăzi în fiinţa 
vor fi astfel potrivite ca să se asigure buna stare a ţără-
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nimei. Dar' până să vor aduce la îndeplinire aceste îmbu
nătăţiri, liniştea şi pacea trebue să fie asigurate; căci tul
burări nu trag după sine decât nenorociri, ear perderea 
unui an agricol va aduce foametea peste noi. 

Pentru ca munca agricolă să nu fie zădărnicită, pro
prietarii şi arendaşii trebue să înlesnească împăciuirea, con-
vingându^să că o înţelegere trainică şi o lucrare împreună 
a cetăţenilor unei şi aceleiaşi ţări nu pot fi susţinute şi 
menţinute numai prin forţa armată. 

Sfătuim deci ca proprietarii şi arendaşii să, se întoarcă 
cât mai curând la moşiile lor şi să pună la cale prin bună 
înţelegere munca agricolă a anului curent. 

Acolo unde aceasta înţelegere va întimpina vre-o greu
tate, proprietarii, arendaşii şi ţăranii să ceară ajutoriul pre
fecţilor de judeţe, cari sunt autorizaţi a mijloci o împăciuire 
între ambele părţi. Asemenea mijloci o împăciuire între 
ambele părţi. Asemenea mijlocire a produs chiar în multe 
judeţe rezultate satisfăcătoare. 

Guvernul roagă pe proprietari, pe arendaşi şi pe ţă
rani să nu uite că în timpuri grele, precum sunt acele 
prin cari trecem, e de nevoe ca fiecare să fie insuflat în 
hotărârile sale, mai mult decât ori şi când, de chibzueală 
înţeleaptă şi de inimă bună, pentru ca să nú dea peste 
noi nenorociri mai mari. 

Punându-ne cu toţii la muncă, fără întârziere cu în
credere reciprocă, vom înlătura şi uneltirile acelora, cari 
caută a pune la cale neorânduiala dintre noi pentru a pes
cui în apă tulbure. 

Facem deci un apel călduros cătră toţi cetăţenii, ca 
în momentele de faţă să nu piarză din vedere, că primej
dia mare prin care a trecut statul român nu va fi cu to
tul înlăturata, decât atunci când fiecare îşi va da seama 
că datorează ceva nu numai sie însuşi, ci şi patriei. 

Proprietarii şi arendaşii trebue cei dintâi să înţeleagă 
şi să prevadă interesele mari ale naţiunii întregi ; de aceea 
pe ei — pe proprietari şi arândaşi — îi sfătuim şi îi ru
găm ca să pună toate silinţele lor pentru restabilirea rela-
ţiunilor frăţeşti, care trebue să domnească între toţi fiii 
aceleiaşi ţări. 
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Numai astfel vom ajunge a ne bucura de liniştea ne-
ceseră pentru a face legi folositoare, pe cari să se poată 
întemeia un timp nou de prosperitate şi de fericire pentru 
patria noastră. 

Apelul e subscris de toţi miniştrii. 

Tovărăşii agricole şi pentru asigurarea vitelor. 
Din cauza lipsei de spaţiu în nrul acesta nu putem 

da nimic din proiectul deăstatute despre tovărăşiile agri
cole. Vom continua însă în nrul viitor. 

PROIECT DE TOVĂRĂŞIE PENTRU ASIGURAREA VITELOR 
(Din „Ţara Noastră"). (Urmare şi fine). de Nicolae Garoiu. 

. 26 . Tot ce să mai poate preface în bani delà o vită 
pierită, s. p. pielea, sau delà o vită ce a fost hotărâtă de 
comisie spre tăiere prin vinderea ei sau a cărnii, — întră 
în fondul general ; îi stă însă în voie stăpânului a ţinea vita 
pentru sine cu preţul statorit de nou de comisiune, care 
preţ însă la întâmplate că vita s'ar prăpădi, i-se socoteşte 
în suma de despăgubire. 

27. Direcţiunea are să urmeze cât să poate mai în-
grabă la cercetarea felului de prăpădire a vitei şi la sta-
torirea despăgubirei, ca păgubitul să-şi poată primi cât mai 
iute despăgubirea. 

28 . Toate lucrările tovărăşiei să îndeplinesc prin di
recţiune sau comitetul administrativ şi prin adunarea ge
nerală. 

Direcţiunea sau comitetul administrativ să compune 
din : prezident, viceprezident, cassar, controlor, notar, vete
rinar şi membrii aleşi din sinul tovărăşiei după cele 4 — 8 
vecinătăţi, toţi pe câte 3 ani. 

Direcţiunea mai poate tocmi după trebuinţă şi unul 
sau mai mulţi portărei sau alergători plătit. . 

Pentru aducerea unei hotărâri să cere pe lângă pre
zident, cassar şi notar, dacă să poate şi ceilalţi funcţionari, 
cel puţin 4 din ceilalţi membri ai direcţiunii. 

Hotărârile să aduc- cu majoritatea de voturi a celor 
de faţă. 
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Direcţiunea are să împlinească toate lucrările prevă
zute în aceste statute, 

Direcţiunea ţine] şedinţă îndată-ce i-să înştiinţează un 
caz de nenorocire ; în lipsa ăstor fel de cazuri, ţine şedinţă 
în toată luna odată, având să cerceteze totdeauna şi cassa. 

29. Preţuirea vitelor de asigurat, cercetarea modului 
cum s'a prăpădit vita asigurată şi a despăgubirii le face 
cei 2 membrii ai vecinătăţii cu un al treilea din altă ve
cinătate; ei mai pot lua pe lângă sine pe notarul şi ve
terinarul. 

30 . Prezidentul pune la cale în fiecare an, în luna lui 
Ianuarie, adunarea generală ordinară spre a raporta asupra 
tuturor lucrărilor din anul trecut şi spre a să înfăţişa şi 
cerceta socotelile. 

In adunarea generală hotăreşte majoritatea relativă a 
celor de faţă. 

Fiecare membru care are asigurată o vită cu 100 cor. 
are un vot, până la 5 0 0 cor. 2 voturi, până la 1000 3 
voturi, peste 1000 4 voturi. 

Direcţiunea însaş, şi la cererea în scris a cel puţin 10 
membrii cari reprezintă cel puţin 1 / 1 0 din capitalul asigu
rat, să poate convoca adunarea generală extraordinară. 

Hotărâri pentru schimbarea statutelor, sau desfacerea 
tovărăşiei să pot aduce numai cu majoritatea, absolută a 
tuturor membrilor. 

3 1 . Toţi deregătorii tovărăşiei au saş i îndeplinească 
toate datorinţele în înţelesul acestor statute, după cea mai 
bună a lor ştiinţă [şi conştiinţă pentru înaintarea acestei 
tovărăşii, deocamdată fără plată. 

îndeosebi prezidentul are a convoca şi conduce şedin
ţele direcţiunii şi ale adunării generale, şi asemenea la cassă 
plăţile ; el reprezintă tovărăşia. 

Cassarul şi controlorul au să poarte socotelile despre 
venite şi eşite; socotelile au să fie supuse cercetării prezi
dentului ori când el va voi, iar cercetării direcţiunii, de 
câfeori să ţine şedinţă. Notarul are să îndeplinească lucră
rile în scris ale tovărăşiei. 

Membrii direcţiunii, după vecinătăţi, preţuesc vitele la 
timpul hotărât în acest contract, adună taxele de înscriere 
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şi repartiţiunile, şr cel mult în 8 zile le transpun cassei to
vărăşiei; tot ei au să stărue ca să cunoască toate vitele 
asigurate din plasa lor; au să cerceteze prin curţi şi graj
duri cât să poate mai des. să iee cunoştinţă deadreptul 
despre modul cum sunt grijite vitele asigurate şi cum să 
poartă stăpânul şi oamenii lui faţă de ele. 

32. Dacă în comună să află veterinar comunal stator
nic, tovărăşia îl poate tocmi, ca să grijească de vitele asi
gurate, şi-1 plăteşte din fondul general sau cu un pauşal 
(plată peste tot) sau de fiecare vizită cu o anumita taxă. 

Dacă în comună n'ar fi veterinar şi starea fondului 
general îngădue, societatea poate tocmi un veterinar stator
nic cu plată anumită. 

33 . Dacă cu timp starea fondului general va îngădui, 
tovărăşia are să răsplătească pe toţi deregătorii ei şi adecă 
pentru fiecare şedinţă : pe prezident până la 2 cor , pe fie
care membru al direcţiunii, care ia parte la şedinţă, până 
la 1 cor., cassarul să mai remunerează şi pentru fiecare 
caz de despăgubire cu câte 3 coroane; alţi membri, cari 
îndeplinesc slujbe sau cari adună taxele, pentru fiecare caz 
cu câte 1—2 coroane. Pentru, comisii afară de comună com-
petinţele le statoreşte direcţiunea din caz în caz. 

Pentru preţuirea vitelor fiecare proprietar plăteşte de 
fiecare vită câte 4 fileri. 

34. Adunarea generală are drept a mai scădea sau şi 
a mai mulţi, după împrejurări, taxele din punct 33, precum 
şi a statori şi alte taxe după trebuinţă. 

35. Când starea fondului general îngădue, direcţiunea 
poate plăti din când în când câte un caz de despăgubire 
deadreptul din acest fond fără de a mai încasca reparţia 
după vitele asigurate*) 

In caz de desfacere a tovărăşiei tot fondul şi averea 
aceleia să va întrebuinţa pentru scopuri de binefacere şi 
culturale sau va trece la altă societate cu scopuri de îna
intare a economiei de vite sau şi de çâmp a ţăranilor. 

Clauzula de încheere. Subscrisul mărturisesc, că acest 
contract, ce mi-s'a cetit şi tălmăcit, l-am înţeles bine, şi 

*) Menirea fondului general nu e ca numai să tot crească, ci ca din el 
să se răsplătească osteneala, celor cari lucră pentru folosul tovărăşiei, apoi să 
se plătească şi despăgubiri, căci el creşte iarăş de sine din repartiţia intercalară. 
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mă spun aceluia întru toate; mă învoesc mai departe ca ( 

încât nu a-şi împlini pe deplin punctele statorite în acest 
contract, să se poată face execuţie contra mea din partea 
direcţiunii, prin ori care membru al său sau şi prin alţi 
membrii ai deregătoriei comunale şi administrative şi abzic 
(mă reţin) de o r i ce remediu (mijloc) de drept. 

Sobieschi şi Românii. 
Pe drumul ce duce cătră cetatea Neamţul, pe la sfâr

şitul lui Septemvrie 1686, să vedea o oaste mergând. După 
un trup de lănceri ce deschidea marşa, urmau douăsprăzece 
tunuri mari trase de boi, apoi o ceată de ofiţeri călări, în 
fruntea cărora erau trei; unul în flloaraa vrâstei, posomo
rât, gânditor, năcăjit şi doi mai bătrâni; tustrei în haine 
poloneze. In sfîrşit venea duiumul oastei; trăsuri, bagage, 
pedestraşi, şleahtă pospolită, amestecaţi, în neregulă, cu 
steagurile strinse, cu capul plecat, cu armele resturnate, cu 
întristarea pe faţă şi cu durerea în inimă. Nu să auzea nici 
surlă nici tobă, numai tropotul cailor şi pasul oamenilor, 
ce abia să mişcau, pentru-că de zece zile caii n'au ros de
cât coaja copacilor, şi oamenii s'au hrănit numai cu poame. 

Şi însă aceasta oaste în stare aşa ticăloasă e aceea 
ce a înjosit de atâtea ori trufia semilunii, iar acei trei frun
taşi ofiţeri sunt Hatmanii Iablonovschi şi Potoschi şi cel din 
mijlocul lor însuşi Ioan Sobieschi regele Poloniei. 

Şi cum să nu fie supărat şi năcăjit vestitul rege? El, 
Sobieschi, fala Leşilor, eroul creştinătăţii, mântuitorul Vienii 
să fie nevoit pentru a doua oară a da pas Turcilor a să trage 
dinaintea Tătarilor şi a Moldovenilor; a-şi privi oastea ti
căloşită de lipsa merindelor, horopsită de duşmanii cari îl 
urmează mişeleşte fără a îndrăzni să-şi dee pept făţiş cu 
el, şi fac pradă tot ce cade, tot ce rămâne pe urmă; a 
nu întâmpina în drumul său decât o fioroasă pustietate! 

Cum am zis, mergea încet şi gânditor. Hatmanii lângă 
dânsul păzeau tăcere, respectând supărarea sa, de care şi 
ei să împărtăşiau. 

»Ce castel e acesta? întreba Sobieschi când, ridicând 
capul zări pe sprânceana dealului înălţindu-se trufaşă dina-
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intea lui cetăţuia Neamţului. Cu bună seamă vr'un cuib al 
. tâlharilor acestor de Moldoveni ! 

— La vreme de răsboiu, aici domnii Moldovei obicî-
nuesc a-şi trimite averile lor răspunse Potoschi. 

— Aşa! Să mergem dar' să-1 luăm. Oh! voiu să-mi 
răsbun pe Cantemir, care mă înşelă şi mă făcu să pierd 
atâţia vitej. 

— Eu aş zice să lăsăm cetatea aceasta, zise Iablo-
novschi, şi să ne urmăm drumul înainte. Avem tunuri de 
câmp, nu de asalt. 

— Ba, pe numele patronului meu! nu va zice lumea 
că o cetate s'a arătat dinaintea lui Sobieschi fără a i-să 
cuceri. N'avem tunuri ? Vom lua-o dar' cu manile. 

— Numele M. Tale e destul tun, zise Potoschi. 
Trufia polonului măgulindu-să de această groasă lingu

şire, faţa i-să însenină la ideea ипзі isbâtizi atât de lesnicioase, 
şi îndată dete poruncă să se înşire oastea cătră cetate. 

In cetăţue să anau opsrezece plăeşi trimişi de isprav
nicul de Neamţu pentru strajuire, în lipsa garnizioanei care 
era la Fălciu pe lângă Domnul Cantemir, unde tăbărise ar
mia turcească. Cu câteva ceasuri mai nainte sosise un ti-
năr plăeş, al cărui cal asudat păştea, înşelat, troscotul ce 
creştea pe lângă ziduri. 

»Mai bea o duşcă, băete, zise un bătrân de care să ve
dea că ascultă toţi, şi ne spune ce-ai mai văzut la Iaşi? 

—• Ce să văd, tată ? Blăstămăţie ! Târgul e în jaf. Leşii 
pradă şi desbracă pe bieţii oameni. 

— Ş'apoi zic că's creştini! 
— Creştini! au prădat bisericile şi mănăstirile de 

odoare. Nu ştiţi încă ? S'au dus să iee pe Sfânta*} delà 
Trisfetitele. 

— Doamne fireşte! ziseră plăeşii făcându-şi cruce. 
— Aşa, urmă tinărul; eram acolo când au mers să 

iee racla Sfintei; dar' călugărul simţind a închis poarta, şi 
n'a vrut să deschidă; atunce .. 

— Pui de om călugărul! strigară ascultătorii. 

*) Moaştele Sf. Parascheva delà Epivata, aduse cu cheltueala Domnu
lui Vasile Vodă. 
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— Atunci Craiul lor a poruncit s'aducă tunurile ca 
să spargă porţile; dar' mai întâi a trimis răspuns călugăru
lui care şedea în clopot iţă să deschidă, ori face mănăs
tirea prav şi pulbere. 

— Auzit-aţi acolo litfa cea păgână! Şi ce-a făcut popa? 
— El a răspuns că nu să aştepta s audă aşa vorbă 

delà un împărat care să zice creştin, şi că M. Sa e mare 
şi puternic, poate să facă ceea ce zice, că nu să teme de 
Dumnezeu nici de'sfinţii lui; dar' el nu deschide poarta, ci 
s'a îngropa sub zidurile bisericei, şi apoi lumea va judeca 
între dânsul atât de slab şi între M. Sa atât de tare. Au
zind aceste, Leahul s'a făcut foc de mânie şi dase acum 
poruncă să împuşte, când unul din hatmanii lui i-a zis nu 
ştiu ce. — Cum îmi spunea oamenii, i-a zis că nu să cade 
să facă aşa lucru, să strice casa Domnului şi altele multe, 
îndestul că 1-a înduplecat să dee pace bisericei. (Va urma). 

Ştiri de tot felul. 
O hotărâre vrednică de laudă. Conferenţa preo

ţească din traetele Orăştie şi Geoagiu, ţinută la 30 Mar- : 
tie' a. c. în présenta a 40 preoţi, a> hotărât ea revista • 
„Bunul Econom" să fie organul econoniie de publicitate 
al preoţimei acestor două tracte. 

Conferenţa făgâdueşte din parte-i tot sprijinul ma
terial şi moral pentru susţinerea acestei reviste folosi
toare. Protopresbiterul Vasile Domşa, ca proprietar, do- , 
nează venitul curat al revistei pe seama fondului ppvesl. ' 

Ca colaboratori externi să insinua domnii preoţi: . 
Simion Sdcărea, Ioan Botean, Ioan Popouici, Mânase Iar, 
Nicolae Todea, Adam Teodor, Nicolau Popa, Petru Lula, 
Ioan Romosán, Oct. Bude, Nicolae Stîrc şi Vasile Necşa. 

Maiestatea S a Monarhul a adresat regelui Carol 
o telegrama de felicitare pentru măsurile energice şi înţe
lepte prin cari guvernul român a ştiut să înăbuşe răscoala 
ţărănească. Cu deosebire are cuvinte de laudă pentru purta
rea curagioasă a trupelor române. Regele Carol a răspuns 
mulţămind împăratului şi regelui Francise Iosif pentru sem
nele de amiciţie arătate şi termină cu afirmaţia că rănile 
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materiale şi morale cauzate prin răscoala vor fi în durând 
vindecate. 

Dl N. Iorga , neobositul luptător pentru drepturile 
ţăranilor români şi înpotnva exploatatorilor nemiloşi, a ofe
rit IOOO de lei pentru ajutorarea familiilor ţăranilor ucişi 
pe vremea răscoalei ţărăneşti din România. 

Apele Murăşului au crescut aşa de tare, încât ame
ninţă să inundeze satele şi oraşele situate pe malurile sale. 
Astfel e ameninţat Murăş-Oşorheiul şi Deva, iar Reghinul 
săsesc e aproape jumătate inundat 

-Starea sămănâturilor, după raportul ministrului 
de agricultură, a tost cu 1 Apr. n. c. următoarea: La în
ceputul lunei Martie timpul a fost foarte sch ;rribăcios, frig, 
vânturi reci, în unele ţinuturi şi zăpadă aşa că lucrurile de 
primăvară au fost zădărnicite, şi acestea s'au putut conti
nua numai spre sfârşitul lui Martie. La şesuri şi în ţinutu
rile năsipoase aratul şi sămănatul a continuat, în unele ţi
nuturi agronomii au isprăvit cu sămănatul o vasului şi orzului. 
In ţinuturile năsipoase sămănatul cartofilor şi plantelor de 
nutreţ s'a început deja. Lucrările în grădinile de pomi şi 
vii continuă. Şoarecii au pricinuit mari pagube nu numai 
în sămănăturile de bucate, ci şi în semănăturile plantelor 
de nutreţ. Sămănăturile timpurii în cele mai multe ţinuturi 
sunt galbene şi slabe, Grâul, săcara şi rapiţa peste tot, au 
suferit mult în cauza gerului. In unele ţinuturi şi îndeosebi 
în comitatele Torontal şi Timiş multe sămănături de toamnă 
trebuesc arate, în locul lor să samănă ovăs, Nutreţul care 
în iarna aceasta a fost din belşug, e pe sfârşite. Niciodată 
însă n'au sosit mai puţine plângeri asupra sătătăţei vitelor. 
Vitele în genere sunt sănătoase şi au ernat în condiţii bune, 
aşa că aratul de primăvară să face cu uşurinţă. 

Şti inţa medicilor a înaintat în mod necrezut în 
deceniile din urmă. Aşa spre pildă azi, eminenta şi vechea 
medicină de casă, uleiul din ficat de ştiucă să poate că
păta într'o formă de tot nouă, în care nu numai este scu
tit de gustul şi mirosul neplăcut ci necondiţionat îl predă 
într'o stare uşor de mistuit prin care puterea efectului său 
creşte. Aceasta este » E m u l z i u n e a l u i S c o t t « , care 
să vinde în toate farmaciile. 



Pàg 14 » B U N U L E C O N O M « Nr. 14 

Greva băieţilor delà Ba ia -mare . Băieşii delà 
Baia-mare cari s'au pus în grevă, au atacat Marţi după 
ameazi pe băieşii lucrători ş} pe mulţi i au rănit grav. 
Gendarma au împrăştiat cu baioneta pe băieşi grevişti. 
Peste noapte a venit din Sătmar la faţa locului o compa
nie de soldaţi. 

F ă r ă nici un rec lam crucea sau steaua duplă elec-
tro-magnetică a d lui Müller Albert, Budapesta V., Vadász 
utcza 42 /G. a devenit renumită în toate părţile lumei. 

Foarte mulţi după folosirea crucei s'au vindecat de 
boale vechi, aşa încât delà aceştia în toată ziua sosesc 
scrisori pline de mulţămire. Dl fotograf Eisschold A doit din 
Cservenka a scris următoarele: »De mult timp trebuia 
să-mi arăt marea mulţămită, ce o am faţă de aparatul aflat 
de domniata, asta însă cu adinsul am tăcut'o până acum, 
deoare-ce am aşteptat dacă nevasta mea, cu ajutorul cru
cei R. B. 86967 va deveni iarăş sănătoasa de boala avută. 
Prin urmare cu cea mai mare bucurie constatez, că nevasta 
mea, care durându-o peptul şi stomacul, avea în genere 
lipsa poftei de mâncare, dureri de cap şi multe alte boale; 
cu ajutorul aparatului domniavoastră s'a făcut pe deplin 
sănătoasă prin urmare aparatul d-voastră sunt silit a l lăuda 
şi a-1 recomanda fiecărui suferitor de boale. Preţul apara
tului mare 6 coroane. 

S F A T U R I 
Puii de g â s c ă de multe ori sunt foarte chinuiţi din 

cauza unor insecte, cari de obiceiu să ţin de hoarele de 
casă. De insectele acestea să pot mai bine feri puii de gâscă, 
dacă îi vom unge cu uleu de rapiţă, ori de in şi mai bine 
cu uleu de peşte vechi ori cu leşie de tabac, cari mijloace 
le vom pune cu multă băgare de samă pe acelea părţi ale 
puilor, unde ele să ţin mai mult, şi anume; pe cap, pe 
grumaz şi sub aripi. De cumva vom observa, că şi altfel 
de insecte cu aripi li-s'ar sui în urechi, în ochi etc., atunci 
vom trebui să le punem înainte apă în văscioare mai adânci, 
pentru ca puii să-şi poată scălda capul. Pentru a-i face ca 
cât mai adese să-şi scalde capul în acestea vase cu apă, 
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vom face bine daca în ele vom arunca câteva grăunţe de 
orz. Tot aşa vom putea alunga insectele de pui, ungând 
părţile atacate, anume: urechile şi părţile ochilor cu oleiu 
de brad. Mirosul tare a uleiului ţine insectele departe. nEc" 

Redactor responzabil: G E O R G E S U C I U . 

Cârti bătrâne. d e
 c e l e i i p ă r i t e s a u , s c r i s e 

ѵ и м 5 w 5 încă cu litere c i r i l e , ori 
manuscrise (documente scrise şi hârtii rămase din bătrâni), 
apoi foi vechi, ca » Foaia pentru minte, inimă şi literatura«, 
»Albina Carpatilor« şi altfel de foi vechi, — le cumpăr, 
plătindu-le după învoială. — Cei-ce au atari cărţi şi hârtii 
bătrâne, în loc să le lase bătute de prav şi fum, să le 
scoată la iveală, îmbiindumi le mie. — Cine îmi scrie că 
are vre o atare carte, să-'mi scrie : în ce oraş s'a tipărit 
cartea, în ce tipografie şi în ce an, — lucruri ce 's însem
nate pe faţa primă a cărţilor. Dacă anul e scris cu litere 
cirile, să mi-'l scrie aşa cum e scris pe carte, făcând sem
nele numerilor aşa cum sunt acolo. — Cei ce au şi să 
află vrednice, Ii să plătesc cu bani ori capătă în schimb 
ori-ce fel de cărţi de literatură, ori bisericeşti — de ceste 
nouă — pe ales, ori recuizite rqmUL BUDOIU-DELEANU, 
bisericeşti de lipsă în altar, etc. î„ C A R A N S E B E Ş . 

T i p o g r a f i a H i n e r v a " 

ÎN O R A Ş T I E ( S Z Á S Z V Á R O S ) F I A Ţ A - M A R E Nr. 2 

P R I M E Ş T E S P R E E F E F T U I R E T O T f 

F E L U L D E T I P Ă R I T U R I C U C E L E 

o o Л Л І 7 1 0 D E R A T E P R E Ţ U R I ! o o B 

C O M A N D E D I N A F A R A S A E X E C U T A U R Q E N T . 
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E foarte en greu 
dar' în fine nu este cu neputinţă a prepara 
un aşa mijloc de întărire asupra constituţiei 
copiilor, cum este E m u i zi u n e a l u i S c o t t 
pregătită din oleiu de ştiucă medicinal prin 
adaugere de hipofosfiţi de var şi natriu, pen-
tru-că E m u l z i u n e a l u i S c o t t ajungând 
în organizmul fraged, produce puterea, ce es-
chidè conturbaţiunea ce să provoacă prin- des-
voltarea repede a copiilor. Emulziunea are un 
gust bun, e uşor la mistuit, e preparat curat, 
in cât nu provoacă conturbaţiuni. O em'ul-
z'iune astfel pregătită, natural că e mult mai 
bună, decât oleinl de ficat de ştiucă comun. 

( 5 9 4 ) 2 5 - 2 8 

Semnul de garantă pentru verita
bila E m u l z i u n e a l u i S c o t t 
e pescarul cu o ştiucă pe spate. 

E M U L S I O N EA lui SCOTT 
Să capătă întoate farmaciile. 

Preţul sticlei originale 2 cor. 5 0 fii. 

T U Ş E A ! 
Cine nu vrea s'o ia în * • 

g samă păcătueşte con-
" tra s ă n ă t ă ţ i i propriii « 

Caramelele 
lui K a i s e r 

cu marca de scutire ,3 brazi', 
sunt încercate şi recomandate 
de toţi medicii ca mijloc con
tra tusei, răguşelei, catar-
hului, flegmei şi a catar-
hului cronic de grumazi. 

R/jQA atestate dovedesc im
ului / plinirea celor promise. 

Pachetul de 20 şi 40 bani 
să capătă la farmacia: 

JOSEF GRAFFIUS 
O R Ä Ş T I E (Szászváros). 

( 2 6 ) 

„TRANSSYLVANIA" 
'bancă generală de as igurare mutuală în S i b i i u . 

ÄVT4T Onoraţilor noştri clienţi asiguraţi le 
" aducem prin aceasta cu toată stima la 
cunoştinţă, că agentura institutului nostru in
digen, în urma răposării reprezentantului nos
tru D. Zerbes , să află delà 1 April n. c. la dl 

F. F. W1DMANN 
O R A Ş T I E , (Strada târgului n r . 1 0 ) . 

Rugăm p. t. partidele a să adresa cu 
p l ă ţ i , o f e r t e d e a s i g u r a r e , etc. la nu
mitul domn de aci înainte. 

Sibiiu, 1 Aprilie n. 1907. 

DIRECŢIUNEA 
băncii generale de asigurare mutuală 

„TRANSSYLVANIA". 


